

在文明辉映互鉴中破解难题 中希文明互鉴中心成立仪式举行

习近平主席给希腊学者的复信引发热烈国际反响并致辞

近日,国家主席习近平复信雅典大学维尔维达斯基教授等希腊学者,祝贺中希文明互鉴中心成立。复信引发热烈国际反响,多国人士认为,习近平主席在复信中强调必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容,让一切文明的精华造福当今、造福人类,这必将有力推动各种文明和谐共生,推动构建人类命运共同体。

倡导文明交流互鉴

“我从这封信中感受到习近平主席对加强文明交流互鉴事业的大力支持,习近平主席的观点令人感到鼓舞。”希腊教育和宗教事务部前负责高等教育事务的秘书长阿波斯托利斯·季米特罗普洛斯说。

季米特罗普洛斯是中希文明互鉴中心希方主要筹建推动者之一。他表示,建立文明互鉴中心、设立希中古文比较学研究方向的联合硕士项目等,必将大大推动希中两国文明交流,开辟希中古文交流的新时代。

日本名古屋外国语大学名誉教授、日中关系学会副会长川村范行表示,中希两大文明为人类文明演进作出重大贡献,在人类文明发展史上留下辉煌印记。中希文明互鉴中心的成立将有助于推动化解人类文明面临的突出矛盾和问题。

在阿富汗巴米扬大佛遗址管理处学者穆罕默德·阿里·侯赛因亚尔看来,习近平主席积极倡导文明交流互鉴,对推动国与国之间交流合作具有非常重要的意义。他说,在人类发展的过程中,汲取不同文明的智慧并形成合力极为重要。

侯赛因亚尔感慨说,阿富汗作为古丝绸之路上的重要国家,曾见证过东西方文明的交融和辉映。对于近代以来饱受战争、贫困之苦的阿富汗人来说,以文明互鉴超越文明冲突、以兼容并蓄追求永久和平是非常珍贵的,他对习近平主席倡导的文明观高度认同。

“习近平主席的复信体现出他对文明交流的高度重视,并致力于推动精神文明成果的保护和弘扬。”埃及中国事务专家、智慧宫文化传媒公司创始人之一艾哈迈德·赛义德说,“习近平主席向研究中国文化和推动交流合作的专家学者表达鼓励和支持,展现出中国对各国文化兼容并蓄、开放包容的态度。”

“习近平主席亲自推动国与国之间交流互鉴,既是中国诚意的体现,表明中国重视合作,也为促进各国间了解起到示范和榜样作用。”伊朗德黑兰大学中文专业毕业生考萨尔·卡尔加尔说,文明互鉴,增进不同文明之间的相互了解,对消除不同人群间的误解和隔阂非常重要。

“习近平主席给希腊学者的复信,充分反映了他推动文明互鉴、通过文化交流提升人类福祉的博大胸怀。”南非约翰内斯堡大学学生埃德蒙·泰雷姆·乌加尔说,“期待非洲国家与中国开展更多的文化交流活动,进一步提升非洲与中国的友谊。”

为破解时代难题提供指引

习近平主席指出,知古鉴今,继往开来。历史充分证明,只要坚持兼容并蓄、开放包容,人类文明就能不断发展繁荣。当今世界正面临百年未有之大变局,化解人类面临的突出矛盾和问题,需要依靠物质的手段攻坚克难,也需要依靠精神的力量诚意正心。

“习近平主席在给希腊学者的信中传递一个重要信息:通过文明之间的包容互鉴,世界可以找到和平发展之路,避免国际格局走向对立对抗。”法国中国问题专家、作家莱娅·贝西说,不同文化之间的相互理解十分必要,各国之间需要坦诚和交流。

“当今世界很多问题源于行为体之间的不了解、不理解,习近平主席在给希腊学者复信中的观点对解决这些问题具有重要启发意义。”他说。

英国著名汉学家弗朗西丝·伍德特别喜欢习近平主席对希腊和中国这两个文明在欧亚大陆两端的描述。“我们必须承认和赞美文明之间的差异。在我看来,这就是研究其他文明的真正原因。我们通过学习不同的历史和不同的思想来丰富自己、增长见识。”

马耳他大学中国历史讲师斯蒂芬·卡奇亚说,加强不同文明之间的交流互鉴对建立真诚、友好、富有成效的关系至关重要。习近平主席推动文明互鉴的观点根植于中国深厚的文化底蕴,能够为世界解决当前面临的问题提供指引。

肯尼亚内罗毕大学学生汉斯尼克·奥蒙迪·奥蒂诺对习近平主席“坚持兼容并蓄、开放包容”的观点深有体会。他说,尊重不同文明,保护文明多样性,才能相互理解,让人们更团结,让世界更美好。

共同构建人类命运共同体

习近平主席强调,我们要促进人类社会共同发展、共同构建人类命运共同体,就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容,让一切文明的精华造福当今、造福人类。

“当今世界面临气候变化、公共卫生、难民问题等挑战,更加凸显构建人类命运共同体的重要性。”希腊前总理乔治·帕潘德里欧说。

帕潘德里欧指出,在希中两国文明中,都存在一些思想可为构建更加美好世界提供指引。在中国,“君子和而不同”等观点表明,寻求在和谐中为实现共同目标而携手努力的观念早已深深植根于中华文明之中。“我非常赞赏构建人类命运共同体理念以及中国为此付出的重要努力。”

在叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里看来,推动国家间友好交往、促进各国文明交流互鉴,也体现在中国的外交理念中。中国强调通过多边机制和渠道开展对话与合作,反对单边主义。“习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念,有利于不同文明交流互鉴,有利于人类文明发展进步。”

俄罗斯东方学家、国立高等经济学院汉语客座讲师费奥多尔·多尔加切夫说,实践表明,无视或者否定他国文明的价值将导致矛盾激化,了解不同文明的价值有助于找到共同点和消除误解,进而消除导致冲突的根源,走向全人类的和谐发展。

正在中国人民大学攻读博士学位的韩国学生曹大浩说,习近平主席高度重视推动不同文明的交流互鉴,倡导推动构建人类命运共同体。他认为,这与中国古代追求和平共处、和谐共生的传统文化一脉相承,也是全世界应该共同追求的目标。各国应贡献各自正能量,通过合作努力解决人类面临的种种矛盾和困难,携手促进人类文明发展,让文明服务于人类社会的进步。

作为《易经》葡萄牙文版的译者,巴西西方学学者古斯塔沃·平托认为,中华文明自古以来追求全天下人类共同发展,习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念汲取了中华文明传统理念的精华,这种兼容并蓄的精神值得更多国家深入了解,开放包容才能开创世界更加美好的未来。

文/新华社记者 (新华社北京2月21日电)

《中国大百科全书》第三版集中发布

据新华社北京2月21日电 《中国大百科全书》第三版近期集中发布,共发布50万个网络版条目、10卷纸质版图书,修订更新了部分中国主题英文条目,标志着百科三版这一新时代国家重大文化出版工程主体建设任务已顺利完成。

据了解,百科三版以网络版为主体,同步编纂出版网络版、纸质版,推出适度规模外文版,2014年正式启动,2021年7月首批条目发布,2022年12月底集中发布。全国共有近3万名专家、学者,研究人员等参与百科三版编纂出版。集中发布的条目中,50万个网络版条目共约

5亿字,分为专业版、专题版和大众版3个板块,涵盖国家颁布的所有知识门类 and 一级学科,按照94个执行学科和近百个专题进行编纂,图文配置图片20万幅、公式表格30多万张、视频3万个、音频2400首、动画150个,并附有知识链接,内容丰富、形式多样,便于读者浏览和学习。10卷纸质版包括《矿冶工程》

《心理学》《戏曲学》《情报学》《核技术》《农业资源与环境》《园艺学》《图书馆学》《兽医学》《交通运输工程》,从网络版条目中精选精编而成,其他学科领域的纸质版将陆续推出。1000个中国主题英文条目,涉及中华优秀传统文化、中国式现代化、科技自立自强等方面内容,着力讲好中国故事、传播好中国声音。

代表委员履职故事

全国人大代表李雪平:

履职尽责为百姓办实事

“作为一名扎根一线、来自基层的代表,我的首要职责就是保护好永丰村这片产粮宝地,带领老百姓守良田、施良技、育良种,实现粮食丰收、群众增收。”全国人大代表、四川省眉山市东坡区太和镇永丰村党委书记李雪平说。

“老百姓的事,要实实在在干,干一件是一件,干一件成一件。”这是习近平总书记在2022年6月8日到永丰村考察调研时,对当地干部的嘱托,李雪平把这句话记在了笔记本首页。“总书记的嘱托时刻提醒我,作为一名全国人大代表,履职尽责关键在于为百姓办实事、替百姓谋幸福。”结合自身的工作实际,李雪平向计于“田”,向计于“粮”,更向计于民。

向计于“田”,就是要保证耕地的数量和质量。李雪平说,作为村级团长,他不断向村民、种粮大户强调保护耕地的重要性。永丰村近年来采用“稻药”“稻菜”轮作模式提高产值,3100亩高标准农田采用耕、种、播、收全程机械化操作。在此基础上,经过调研,2022年11月中旬,永丰村在高标准农田区选择了2.5亩地块划分为自动监测、耕地质量监

测和培肥改良试验监测三个功能区,用于开展地情、肥情、环情、墒情耕地质量“三区四情”质量监测。农技人员能根据监测数据提供实时技术指导。

向计于“粮”,就是要确保粮食高产。永丰村已经成为四川省规模最大的水稻新品种、新技术中试基地。

向计于民,问的是老百姓对增收致富、乡村振兴的期望与建议。“永丰村的村民早已达成共识,守好村里的6320亩土地就是端牢了‘铁饭碗’,去年全村粮食产量超4000吨,村民人均可支配收入超2.8万元。”李雪平说,大伙还对村容村貌改善提出了

不少建议。“去年10月,永丰村丰收里综合服务中心动工,将于5月份建成。将成为村里便民服务中心、游客集散中心,为后续文旅产业发展打下基础。”

“结合工作实际和相关调研,今年全

守护永丰村的丰收

守好田、种好粮是李雪平的日常工作,更是他的初心使命。

与李雪平交流,三句话离不开“土地”。作为人大代表,李雪平关心耕地保护、粮食高产、农民增收等话题。身在基层,他脚踏实地调研走访,认真思考并写出高质量的建议。对他来说,肩负的责任不仅是守护永丰村的丰收,更是要把调研素材、工作经验、百姓诉求带到全国两会。

新华社雅典2月21日电 当地时间2月20日,中希文明互鉴中心成立仪式在希腊首都雅典举行。国务院副总理孙春兰宣读习近平主席致中心理事会成员的复信并致辞,希腊副总理皮克拉梅诺斯出席。

孙春兰指出,习近平主席的复信高度评价了中希建立文明互鉴中心的重大意义,再次倡导各文明加强交流互鉴,用好一切文明的精华,化解人类文明面临的突出矛盾和问题,必将有力引领百年变局下多元文明共生,推动构建人类命运共同体。

孙春兰表示,两国高校联合成立中希文明互鉴中心是双边关系发展和世界文明交流的标志性成果。双方要以中心建设为新契机,推动两大古老文明交流互鉴更加广泛深入,打造国家间文明互鉴的典范。

皮克拉梅诺斯代表希腊政府祝贺中心成立,期待加强两个伟大的古老文明之间的比较研究,拉紧两国学生学者之间的联系,促进两国人民更好了解彼此,推动各领域务实合作向前发展。

成立仪式后,孙春兰亲切会见联

名致信的五位希腊学者并转交习近平主席复信。收到复信的希腊学者心情十分激动,表示将致力于中希文明交流,为中心发展贡献力量。随后中心双方共建高校举办了首届中希文明高峰论坛对话。

同日,孙春兰会见了希腊议长塔苏拉斯,向其介绍了中共二十大精神,并对未来中希合作提出希望。孙春兰还与希腊副总理皮克拉梅诺斯就中希关系、深化中希文明互鉴等举行会谈,并共同见证教育、体育等3项合作协议签署。

建设人与自然和谐共生的中国式现代化示范区

长三角一体化示范区国土空间规划获批

本报北京2月21日讯(记者黄晓芳)近日,国务院批复《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划(2021—2035年)》,强调示范区将不搞集中成片、大规模、高强度开发建设,不走建设用地规模扩张的老路。到2035年,示范区规划建设用地总规模控制在803.6平方公里以内,较现状建设用地减少15.7平方公里。

《规划》明确,示范区将优化国土空间格局。立足区域资源禀赋和江南水乡特色,构建多中心、网络化、集约型、开放式、绿色化的区域一体空间布局,扩大生态空间,保障农业空间,优化城镇空间,构建“一心、两廊、三链、四区”的生态格局、“四带多区”的农业

发展格局和“两核、四带、五片”的城乡空间布局。

《规划》提出,示范区将促进绿色低碳发展。着力扩大蓝绿空间,到2035年,河湖水面率不低于20.6%,森林覆盖率大于12%。加快形成节约资源保护环境的空间格局和绿色生产生活方式,绿色交通出行比重提升至80%。以河湖田镇村融合的水乡单元为空间载体,推动存量用地布局优化、结构调整和内涵提升,促进创新空间和生态空间融合,强化“好风景”“新生态”对“新经济”的促进作用。

《规划》提出,示范区将紧扣一体化和高质量。实施生态优先、绿色低碳发展,创新驱动、高质量发展,多中

心、网络化、融合式空间发展,跨界协同、一体化发展的空间战略,建设人与自然和谐共生的中国式现代化示范区。

又讯(记者李景)2月21日,长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划新闻发布会在上海举行。自然资源部国土空间规划局局长张兵表示,近日获批的《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划(2021—2035年)》,是《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》印发后,首部经国务院批准的跨行政区划国土空间规划,为其他地区编制和实施区域性国土空间规划积累了经验、提供了借鉴。



2月19日,湖北省宜昌市兴山县新建成的琵琶形峡口香溪河大桥。

该大桥全长364米,塔身采用顺桥向倾斜10°的琵琶造型,为国内首创。该桥的建成通车可进一步优化香溪河两岸旅游交通路网,整合“屈原昭君”旅游资源,推动宜昌旅游更好融入鄂西生态文化旅游圈。

郑坤摄(中经视觉)

□ 本报记者 刘畅

金视角

对外务工人员来说,打工收入是家庭经济来源的重要组成部分。能否妥善处理好外出务工所衍生的留守儿童问题,考验着社会治理能力,关乎民生冷暖。另一个伴随着求职高峰而来的热议话题是,女性遭遇职场性别歧视。常有企业面试官用唠家常式的话术打探女性求职者的婚姻状态、家庭成员等信息,以掌握婚育情况,从而区别对待那些有生育计划的女性。

留守儿童和就业歧视问题看似发生在不同群体中,但归根结底,都表明就业环境仍需改善。

就业环境要从多维度综合观察。从劳动者角度出发,就业环境既包括通过就业获得的物质收入,也包括个体的主观感受。近年来,我国在实施就业优先战略和积极的就业政策过程中,更加注重让劳动者实现体面劳动、全面发展。《“十四五”就业促进规划》就对如何优化就业环境专门成章,从改善劳动者就业条件、促进平等就业、维护合法权益等方面作出部署。与此同时,越来越多劳动者在选择工作岗位时,将用人单位的福利保障、休息制度、晋升空间、社会包容度等因素作为重要考

多维优化就业

到招聘市场中,表现为许多用人单位在招聘中,通过增加食宿、培训、工作方式等内容的介绍来吸引求职者。

招工是一时一刻,但用人应当从长计议。劳动者的合理诉求应当被看到、被重视,相关部门和用人单位应当在力所能及的条件下,于细微之处补齐短板,小步快走优化劳动者就业环境。

优化就业环境需要各级政府部门发挥主导作用。这段时间,一些地方政府在推动各类专项活动促进就业创业的过程中,深刻体会到人才要招得来,更要留得住。在产业转型的时代背景下,一些新的用人趋势逐渐明朗,其中既有加大技能培训力度把“普工”变“技工”的做法,也有加大劳务协作,让务工人员学会用先进的理念反哺家乡的探索。

优化就业环境还应更多更细化的措施,用更多的人文关怀和社会责任感塑造既合情又合理的社会氛围。例如,对留守儿童的难处,有地方人社局官员承诺“不用留家里,避免留守儿童”,希望更多有条件的“招工团”都能为外出务工人员提供类似解题思路,让他们没有后顾之忧走向新岗位。

记者手记